Komisijas 1982. gada 27. janvāra Regula (EEK) Nr. 199/82 par preču klasifikāciju kopējā muitas tarifa apakšpozīcijā 23.07 B I a) 
EIROPAS KOPIENU KOMISIJA,
ņemot vērā Eiropas Ekonomikas kopienas dibināšanas līgumu,
nemot vera Padomes 1969. gada 16. janvara Regulu (EEK) Nr. 97/69 par pasākumiem, kas jāveic, lai vienādi piemērotu kopējā muitas tarifa nomenklatūru 1, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Grieķijas pievienošanās aktu, un jo īpaši tās 3. pantu,
tā kā, lai nodrošinātu vienādu kopējā muitas tarifa nomenklatūras piemērošanu, ir jāparedz noteikumi attiecībā uz tarifu klasifikāciju premiksam, kas sastāv no ronidazola (INN) (12 svara procentu, rēķinot uz sausu produktu) uz kukurūzas lipekļa pamata (kurš satur mazāk nekā 10% cietes) un ko izmanto lopbarības piedevu gatavošanā; 

tā kā Padomes Regulai (EEK) Nr. 950/68 2, kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar Padomes Regulu (EEK) Nr. 3300/81 3, pievienotā kopējā muitas tarifa pozīcijā 23.07 minēti preparāti, kādus lieto lopu barošanā; 

tā kā minētais premikss, kaut arī tas satur aktīvo vielu ar medicīniskām īpašībām, nav gatavots, lai to izmantotu par veterinārmedikamentu; tā kā tam ir tāda produkta raksturīgās īpašības, kādus izmanto, sagatavojot lopbarību, kas minēta pozīcijā 23.07 (sk. arī Muitas sadarbības padomes nomenklatūras paskaidrojumu II c) punktu pozīcijai 23.07); tā kā šādam pozīcijas 23.07 produktam būtu jāizvēlas apakšpozīcija 23.07 B I a); 
tā kā šajā regulā paredzētie pasākumi saskan ar Kopējā muitas tarifa nomenklatūras komitejas atzinumu,
IR PIEŅĒMUSI ŠO REGULU. 
1. pants
Premiksu, kas sastāv no ronidazola (INN) (12 svara procentu, rēķinot uz sausu produktu) uz kukurūzas lipekļa pamata (kurš satur mazāk nekā 10% cietes), kopējā muitas tarifā klasificē apakšpozīcijā: 

23.07 Pasaldināta lopbarība; pārējie tāda veida izstrādājumi, ko izmanto lopbarībā: 
B. Pārējie, kas satur cieti, glikozi, glikozes sīrupu, maltodekstrīnu vai maltodekstrīna sīrupu un kas minēti apakšpozīcijās 17.02 B un 21.07 F II, vai piena produkti: 

I. Kas satur cieti, glikozi, glikozes sīrupu, maltodekstrīnu vai maltodekstrīna sīrupu: 
a) kas nesatur cieti vai satur 10 svara procentu cietes vai mazāk. 
2. pants
Šī regula stājas spēkā 21. dienā pēc tās publicēšanas “Eiropas Kopienu Oficiālajā Vēstnesī”. 
Šī regula uzliek saistības kopumā un ir tieši piemērojama visās dalībvalstīs. 
Briselē, 1982. gada 27. janvārī
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